

朝鲜半岛：

60年的和平会被“卫星”打破吗

本报记者 杨子岩

月31日的“光明星1号卫星”(大浦洞1号),2006年7月5日的“大浦洞2号”,2009年4月5日的“光明星2号”,今年4月13日在铁山郡东仓里发射的“光明星3号”。

法国国际广播电台的评论说,在西方眼中,朝鲜所谓的发射不过是“烟雾弹”,导弹最终将以运载火箭的名义试验升空。

这次与以往不同,日韩媒体强化了时间点的宣传,因为朝鲜此次宣布的发射日期区间不仅涵盖了朝鲜前领导人金正日的一周年忌日(12月17日),也覆盖了日本众议院选举(12月16日)和韩国总统选举(12月19日)。

韩国方面对朝鲜的举动非常担心。韩联社称,朝鲜想利用火箭发射影响韩国总统大选、分裂韩国社会的意图非常明显。之前,韩联社就称,朝鲜希望用这样的方式给韩国国民以心理压力。意味着,如果再次选出一个对朝鲜不友好的总统,朝韩关系有可能会再次经历2010年延坪岛炮击事件或“天安舰”事件那样的紧张局势。

日本自民和民主两党已就朝鲜的举动做出对策会议。首相野田佳彦在接受记者采访时指出,政府会向国民公布朝鲜发射的详细信息,以弥补上次信息不公开的不足。

临近大选的日本对这次发射的反应实属过激。外界猜测,这事有可能会被日本政客利用,加大自己在大选中胜出的筹码。媒体评论称,日本夸大朝鲜的

威胁,是想借此发展本国军力,为突破和平宪法束缚做掩护。

选择：“和”还是“战”

美国防长帕内塔曾说：“在世界的这块地区(指朝鲜半岛),我们每天距离战争只有1英寸”。美国《福布斯》杂志承认,朝鲜战争后,这里的和平已经持续了60年。

这是否意味着,朝鲜半岛进入了爆炸倒计时阶段,60年的和平会被一颗“卫星”搅散?

美国国务院发言人纽兰12月1日发表书面声明说,朝鲜方面任何使用弹道导弹技术发射卫星之举都会直接违反联合国安理会第1718号和第1874号决议。

外界认为纽兰此话意在表明将对朝鲜进行制裁。但也有分析称,安理会很难对朝鲜实施新的更严厉制裁,因为朝鲜当前面临严峻的民生问题,需要国际社会对其进行人道主义援助。

韩联社引用政府高官的话说,制裁的范围和内容会与过去有区别。因为4月的扩大制裁并没有取得预期效果。

“和”还是“战”,现在还无法定论。联合国已派出朝鲜人权问题特使进行斡旋,这是好的消息。

事情的可怕之处在于,如果像德国《汉堡晚报》评论所说,随着半岛关系继续恶化而来的,将是竞相武装自己的东亚军备竞赛。

从巴以到埃及,再到“中东基石”叙利亚……最近,中东地区愈发让人担忧了。

经过去年“入联”的失败之后,今年巴勒斯坦进而求其次地获得了联合国“观察员国”地位。就在人们期待巴以僵局有所突破的时候,以色列的宣告让世界意识到巴以和谈的大门似乎再次关闭了。

当地时间11月30日,以色列内阁宣布,批准在约旦河西岸和东耶路撒冷犹太人定居点新建3000套住房。这是以色列对此次联大表决的第一个反应,结果遭到了包括美国在内的多方批判。

然而,批判再激烈也改变不了这样的事实:即便是温和的巴勒斯坦人也渴望建立一个以东耶路撒冷为首都、包括西岸和加沙地带在内的国家,然而犹太人定居点早已将这个地方的分割得七零八落,再建3000套意味着真正建立一个实体巴勒斯坦国的希望更加渺茫。而这无疑意味着巴以距离和平更远了。

中东噩梦何时醒?

张红

在巴以周围,也是一片阴霾。

埃及开罗解放广场上静坐示威抗议总统穆尔西“扩权”的人群还没有散去,埃及大学又出现了大批支持穆尔西的人群。自从穆尔西“扩权”以来,埃及一直未能平静下来。穆尔西12月1日宣布,将于12月15日就新宪法草案举行全民公投,并承诺只要通过了新宪法,他立刻就会放弃先前的“扩权”。然而,反对者并不买账。穆尔西的支持者认为他做了必须做的事情以保卫革命的果实,反对者则担心他会成为宗教版的穆巴拉克。埃及内部宗教与世俗、自由与保守等各方势力的分裂似乎毫无弥合的趋势。

再看叙利亚。12月1日,“叙利亚全国反对派与革命力量联盟”在开罗举行首次会议,明确将组建临时政府。然而,这个匆忙组建的、得到西方认可的“联盟”内部矛盾依然难以调和,而且在战场上也陷入被动局面。叙利亚将会怎样?没有人可以给出确切答案。《纽约时报》专栏作者托马斯·弗里德曼在文章中指出,如果没有合适的解决方案,那么推翻阿萨德将无法带给叙利亚秩序,而一个失序的叙利亚将会让整个中东陷入混乱。

距离突尼斯小伙自焚已经过去了快两年的时间。中东,却依然令人感觉到刺骨的寒冷。

朝鲜发射“卫星”的消息再次引发美日韩恐慌。他们确信,朝鲜发射的是“导弹”。韩国政府宣称,3日会同美、日、韩、中积极斡旋,为制止朝鲜发射展开全面的外交斡旋。日本反应过甚,在朝鲜宣布发射卫星消息的当晚,防卫大臣森本敏就下令武力迎击,自卫队已着手部署“爱国者”导弹与搭载反弹道导弹的宙斯盾军舰。美国媒体暗示,半岛的和平,毕竟已经持续了60年。

“卫星”还是“导弹”

据朝中社12月1日报道,朝鲜将于12月10日至22日之间发射使用自己力量和技术制造的“光明星3号”2期实用卫星。

据朝鲜宇宙空间技术委员会发言人发表的讲话称,朝鲜将发射的“光明星3号”2期实用卫星,是同4月份那次发射的地球观测卫星一样。朝鲜4月13日发射首颗应用卫星“光明星3号”,但卫星并没有进入预定轨道。

不过美日韩并不认为朝鲜发射的仅是一颗“卫星”那么简单。虽然朝鲜表示,这次发射出于和平目的。美韩则认为朝鲜实际上是在测试远程导弹技术,这种导弹可以安装核弹头打击境外目标。在上次朝鲜发射失败后,外界认为,朝鲜会用一次核试验来挽回局面。

日本媒体早就做出判断,朝鲜准备再次试射远程导弹。韩国政府闻风而动,动用自己的“阿里郎3号”卫星每天对朝鲜“扫描”两遍。11月26日韩国媒体引用韩国政府高官的话称,韩美两国情报部门在仔细分析卫星影像信息后,确认朝鲜开始导弹发射准备的新判断。

在日韩政府做出反应的同时,美国国务院发言人纽兰警告,朝鲜做出了极其挑衅的行为,会危及地区的和平。

反应过激的目的

朝鲜曾有过4次被外界视为“远程导弹”的“卫星发射”,分别是1998年8



12月1日,来自世界各国的环保人士在多哈举行和平游行,呼吁各国在应对气候变化上做出更多努力。(资料图片)

多哈气候大会日程过半进展缓慢

新华社多哈12月2日电(杨元勇、李志晖、徐晓蕾)多哈气候大会第一阶段已经结束,除形成几个类似谈判纪要的文本外,并无实质性进展。由于一些发达国家僵局,《京都议定书》(以下简称《议定书》)第二承诺期、“德班平台”规划等重要议题的谈判进展不大,这些问题将全部留到第二阶段的高级别谈判桌上,前景不容乐观。

在第一阶段三个工作组的议程中,《议定书》第二承诺期的规划是重中之重,但各方对第二承诺期的执行力度、有效时间和碳排放余额结转等仍存在严重分歧。由于发达国家的顽固立场,《联合国气候变化框架公约》(简称《公约》)长期合作行动特设工作组的收尾工作也原地踏步,尤其是气候资金和技术转让问题悬而未决。此外,一些发达国家抓住“德班平台”“适用于所有缔约方”这一表述,企图提前结束《议定书》和《公约》两个工作组,另起炉灶把重心转到“德班平台”上来,从而抛弃“共同但有区别的责任”原则,摆脱减排和提供资金、技术支持的承诺,这遭到了发展中国家的强烈反对。

3日至7日,多哈气候大会进入第二阶段,即高级别谈判阶段。这被认为是大会有可能获得突破的关键阶段。分析人士认为,发达国家不会在减排目标和资金援助方面轻易让步,未来几天的谈判必将还是激烈交锋,不排除因进展不大而延期的可能,甚至会因发达国家的自私与顽固无果而终。



12月2日,阿联酋首都阿布扎比上空,阿联酋空军骑士特技飞行表演队进行编队飞行及特技飞行表演,庆祝阿联酋建国41周年。新华社记者 马锡平摄



12月2日,在加拿大多伦多,人们领取免费火鸡。当天,多伦多市一家百货公司举办第25届圣诞节前火鸡免费派送活动,预计送出的火鸡将超过6吨。

邹峥摄(新华社发)

选前“混乱”,选后也难安定

张欣

据日本共同社报道,日本全国知事会12月2日公布了针对各政党下届众议院选举竞选纲领的评分结果。自民党得分居首位,民主党居次,公明党和“第三极”势力日本维新会紧随其后,分别位列第三、四名。距离日本12月16日大选越来越近,对于目前混乱的日本政坛来说,鹿死谁手,似是渐渐有些“眉目”,然日政坛真的能在大选之后安定下来吗?

前所未有的多党混战

为尽可能在即将到来的大选中取得更多席位,日本政坛重组速度加快,政党的离合聚散令人眼花缭乱。11月16日,日本首相、民主党代表野田佳彦突如其来的解散声明,再次加剧了日本旧党分裂、新党诞生的乱象。

日本共同社11月17日报道,石原慎太郎新党“太阳党”解散并入以大阪市长桥下彻为代表的“日本维新会”。11月22日,河村隆之与山田正彦合作,成立新党“减税日本·反TPP·实现去核电党”。11月28日小泽一郎率领的“国民生活第一党”并入滋贺县知事嘉田由纪子组建的新党“日本未来党”。

据悉,这两大新党已决定再次合并。此外,有来自“绿之风”党的前众议员将加入。这股新势力将形成有别于日本维新会的新的“第三极”。

日政党“闪婚”式的离合聚散令人眼花缭乱,最多时政党数量竟达16个,创日本历史之最。据日媒分析,随着大选的临近,所谓的“第三极”政治势力还可能进一步重新



图为安倍晋三、野田佳彦与新“第三极”势力日本未来党党首同台。

“排列组合”。经过几轮整合后,目前日本政坛共有11个政党,众议院选举必将陷入混战。

难以区分的竞选纲领

据报道,当地时间11月29日,日本各党参选党首在东京日本记者俱乐部参加众议院选举前的党首辩论会,围绕今后的核电政策、经济、消费税增税及外交问题展开了讨



论。日本记者俱乐部主持人的开场白指出:“以往,最多的一次参加讨论是9个政党的党首,而这次多达11个政党的党首,这说明日本政治进入一种混乱的局面。”

政党如此之多,加上不少新党核心成员是前民主党党员,因而主要政策类似,选民亦表示对分辨各党纲领感到迷茫;电视台为安排选战节目时间头疼;日本维新会甚至打算以猜拳分配选票的方式拉拢盟友。

正如自民党总裁安倍晋三所指出的那样,参选政党过多,许多是在玩“语言游戏”。比如,在是否保存核电站的问题上,民主党主张到2030年取消核电站;未来党则主张“核电毕业论”(即实现零核电)。

前路不明的政坛局势

“闪婚”式新党合并现象的背后,是民主党和自民党两大政党党能力的不断削弱,也是日本政坛的低迷和无奈。11月26日,野田在街头演说时,不慎从车上摔落,他站稳后说出了一句经典口号,“请放心,民主党不会摔倒,我们一定会不断向上走!”而据此前的评分结果及民意调查,民主党在当前形势下优势已经所剩无几。

分析人士认为,大选中自民党上台的可能性较大,但民主党将失去多少议席、自民党议席数能否单独过半还不确定。而在11月21日,自民党发布新政权公约,安倍高打“保守牌”,其中在军事和外交环节不乏修宪,让自卫队行使集体自卫权等内容。这被日媒称为吸引保守派的选票的招数却引来多年的联合执政伙伴——公明党的不满,恐将失去其支持。

同时,所谓的“第三极”势力最终能否撼动自民党和民主党的地位,也是未知数。这次大选,已经不是民主党与自民党的朝野之争了,正在演成为自民党与“第三极”势力之争,日本政坛难以因为这次大选而安定下来。